         TI-nspire图形计算器在函数导数教学中的应用  
          北京市第十九中学       王玉生       2014年12月16日
中学数学教学的具体目标是: 使学生理解基本的数学概念, 掌握基本的解题方法, 在国家规定的考试中尽力取得优异的成绩. 

两种主要的教学方法: 一种是直接给出概念、定理、公式与解题方法，大量进行解题训练；另一种是讲清概念、公式的来龙去脉，使学生理解数学的本质与历史，引导学生归纳总结出具体的解题方法.
教师使用图形计算器进行教学, 自己首先要了解计算器的主要功能, 以及教学中需要向学生展示什么, 在教学中将二者结合起来. 即灵活恰当地使用图形计算器进行数学教学.

一.切线的定义与平均变化率

例1   求函数
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在点(1.1)切线的斜率.
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分析说明:

    TI图形计算器可以用几何方法与代数程序展示问题的本质, 由切线的定义推出导数的定义和计算公式, h是无穷小量.
二.导数的定义
例2  求函数
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的导数.
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分析说明:

    可以提前介绍用极限求导数的方法, 用计算器帮助学生理解导数公式的推导过程.

三.导函数的显示
例3  说明函数
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导函数的意义.
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分析说明:

    选择导数为因变量y, 捕获数据作出数表，按函数定义画出数据点，说明导函数的定义.
四. 有关导数应用的几个问题
1. 三次函数中三次项系数a的几何意义
例4  (2014年高考全国卷新课标Ⅰ理科11题) 已知函数
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的取值范围为     （  B  ）
A.（2，+∞）   B.（-∞，-2）    C.（1，+∞）     D.（-∞，-1）
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分析说明： 教学中不仅要让学生熟练掌握导数的计算，还要让学生熟悉三次函数的图像.

2. 三次函数的图象是中心对称图形
例5  用代数方法求三次函数图象的对称中心
①按中心对称的定义求解（求出图象的对称中心即证明了对称性）

[image: image21.emf]
②利用用一阶导数
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③利用二阶导数
[image: image24.emf]
分析说明: 三次函数的图像一定是中心对称图形. 类似于二次函数


[image: image25.wmf]2

(0)

yaxbxca

=++¹

中的
[image: image26.wmf]2

b

x

a

-

=

决定了它图像的轴对称性, 三次函数
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决定了它图像的中心对称性质.
例6  用传统几何方法求一般中心对称图形的对称中心
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3. 指对函数图象交点问题

例7  用TI-Nspire计算器研究, 当函数[image: image33.wmf]x
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且

图象的交点个数分别为0、1、2、3时，参数a的取值范围.
    2004年台湾花莲师范学院数学教育系袁媛教师(博士)指导李政丰、颜贻隆、蔡敏娟、陈明君四位高中数学教师得出的结论.
设指数函数
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图象的交点个数为n, 则
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分析说明：  可以用高中数学方法计算求出此方程粗的准确值。联立方程组 
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例8  (2012年普通高等学校招生全国统一考试理科数学第12题)设点P在曲线
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上，点
Q在曲线
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（A） 1-ln2   （B）
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    （C）1+ln2    （D）
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例9  （2014年福建理科高考数试14题）如图，在边长为
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为自然对数的底数）的正方形中随机撒一粒黄豆，则它落到阴影部分的概率为___
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